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ВСТУП 

Актуальність теми. Українське акордеонно-баянне виконавство та  

музична педагогіка мають на сьогодні сформовану традицію, визнані 

здобутки і надбання, неповторне національне обличчя. За період 

формування, існування та еволюції українська  академічна акордеонно-

баянна школа здійснила величезний поступ від аматорсько-фольклорних 

функцій до значимого самостійного пласта академічного камерно-

інструментального музичного мистецтва. 

 Сучасна акордеонно-баянна музика набуває тенденцій оновлення звуко-

виразових засобів музичної мови, що є унікальною з точки зору темброво-

фактурних засад музичного інструменталізму, а також у театралізованості як 

стилі мислення сучасного виконавця-інструменталіста. Музика для сучасного 

концертного акордеона/баяна, а також виконавське мистецтво є зразком втілення 

новітніх ідейно-образних та інструментально-технологічних характеристик 

музичної творчості. 

У наш час спостерігається стрімкий етап в еволюціюванні акордеонно-

баянного репертуару. Виокремившись з фольклорної інструментальної течії 

із специфічною жанровістю, акордеон і баян увійшли в  етап академізації – 

опанування форм, різновидів та виразових засобів, що характерно суто 

академічній музичній культурі та виходять на рівень їх органічного синтезу, 

вирізняючи свою фольклорну природу на новому якісному щаблі.  

Особливою актуальністю вирізняється фольклорний тематизм у 

професійному акордеонно-баянному мистецтві країн, що тривалий час не 

мали власної державності, слугуючи своєрідним засобом національної 

ідентифікації. Цим пояснюється унікальність значимості фольклорного 

начала в музичному мистецтві України на всіх етапах його розвитку.  

Композиції митців-практиків та професійних композиторів-баяністів, 

значною мірою орієнтовані на типовий репертуар для зазначених 

інструментів у фольклорній традиції сольного та ансамблевого музикування. 

Вітчизняна акордеонно-баянна література містить потужний масив 
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фольклорно-орієнтованих композицій, що складають вагому частку 

концертних програм виконавців професіоналів та слугують навчально-

дидактичним матеріалом для навчальних закладів різних рівнів акредитації.  

Однак, при наявності значного масиву наукових праць, присвячених 

проблематиці акордеонно-баянного виконавства, на наш погляд, залишається 

недостатньо висвітлена історико-мистецька хронологія розвитку 

фольклористичних тенденцій у творчості українських композиторів. 

Саме тому зазначені аргументи сприяли вибору теми магістерської 

роботи «Розвиток фольклористичних тенденцій в акордеонно-баянній 

творчості  українських композиторів середини ХХ початку ХХІ століть». 

Об’єкт дослідження – українське академічне акордеонно-баянне 

мистецтво. 

Предмет дослідження – розвиток фольклористичних тенденцій в 

оригінальній акордеонно-баянній творчості українських композиторів.  

Мета дослідження полягає у висвітленні особливостей і принципів 

фольклорного мислення українських композиторів через аналіз 

різножанрових творів для акордеона/баяна та виявленні характерних рис й 

особливостей їх функціонування в контексті збереження національно-

фольклорних традицій. 

Відповідно до зазначеної мети  необхідно вирішити наступні завдання: 

- окреслити актуальність вивчення проблеми розвитку 

фольклористичних тенденцій в українському музикознавстві та 

сучасний стан  музикознавчої думки у галузі акордеонно-баянного 

мистецтва; 

- обгрунтувати поняття «фольклоризм» та основні засад теоретико-

виконавського аналізу різноманітних жанрових моделей фольклорних 

композицій; 

- визначити специфіку різновидів трансформації фольклору в 

професійній композиторській акордеонно-баянній творчості в Україні; 
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- з’ясувати  значимість фольклорно-орієнтованого сольного акордеонно-

баянного доробку в сучасній оригінальній акордеонно-баянній 

творчості українських композиторів; 

- окреслити у хронологічному вимірі етапи розвитку фольклористичних 

тенденцій в  акордеонно-баянній творчості українських композиторів;  

- проаналізувати виконавсько-інтерпретаційні концепції оригінальних 

індивідуальних трактувань фольклорних першоджерел на яскравих 

зразках акордеонно-баянної творчості композиторів В. Власова, 

В. Зубицького, М. Різоля у контексті проблематики дослідження. 

Методи дослідження: аналітичний (опрацювання наукової літератури); 

ретроспективний та структурно-системний (аналіз джерел); компаративний 

(співставлення засад фольклорного мислення з точки зору стилістики та 

індивідуальної композиторської творчості).  

Наукова новизна полягає в тому, що: 

- здійснено спробу дослідження акордеонно-баянної творчості 

українських композиторів з позиції використання фольклорного 

тематизму;  

- визначено специфіку наступності концепцій переосмислення 

фольклорного начала в українській акордеонно-баянній нотній 

літературі; 

- окреслено жанрову й стильову класифікацію та етапи формування 

фольклористичних тенденцій в акордеонно-баянній творчості 

українських композиторів.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що матеріали магістерської 

роботи можуть використовуватися при вивченні основного музичного 

інструмента (акордеон/баян)  викладачами дитячих мистецьких навчальних 

закладів, училищ культури, музичних училищ, мистецьких факультетів 

вищих навчальних закладів.  
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Джерельну основу дослідження становлять:  

- праці, що висвітлюють ознаки фольклорної традиції у сучасній 

народно-інструментальній та зокрема баянній музиці (М. Булди [16; 17; 

18], М. Давидов [32–40], Л. Кушлик [80], А. Гончаров [29–31], 

Л. Понікарова [96], А. Семешко [101;102]);  

- дослідження і статті з проблем формування виконавської майстерності 

акордеоніста/баяніста та інтерпретації (В. Власов [21], М. Давидов [35; 

36], М. Имханицкий [54], С. Карась [63–66], А. Черноіваненко [117]);  

- твори українських композиторів (М. Різоля, В. Власова, А. Гайденка, 

В. Рунчака, А. Сташевського, В. Зубицького та ін.), у яких закладені 

фольклорні орієнтири навчального та концертно-виконавського 

репертуару для баяна/акордеона від мініатюри до великих циклічних 

форм;  

- праці з аналізом акордеонно-баянної творчості провідних композиторів 

(М. Імханицький [53–59], А. Сташевський [104–112], І. Ященко [120],  

Д. Кужелєв [76–79], А. Душний [46; 47; 48], Б. Пиц [95], Я. Олексів 

[91–95], Ю. Чумак [118], А. Шамігов [119]);  

- довідникова література А. Душного, Б. Пица [48]; А. Мірека [81; 82], 

А. Мухи [87], А. Семешка [101]. 

- матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції 

– «Освіта сьогодення: актуальні питання та перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 19 березня, 2015 р.); 

- матеріали звітної науково-практичної конференції для студентів та 

магістрантів (22 квітня, 2015 р., м. Кам’янець-Подільський).  

Апробація дослідження відбулась шляхом оприлюднення головних 

положень магістерської роботи на Всеукраїнській студентській науковій 

конференції «Освіта сьогодення: актуальні питання та перспективи» (тема 

доповіді: «Еволюційний поступ інноваційних змін інструментальної мови 

у фольклорних зразках українських композиторів» (м. Кам’янець-

Подільський, 19 березня, 2015 р.). та на щорічній звітній науково-



7 

 

практичній конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка 22 квітня 2015 року. 

Попередній захист магістерської роботи відбувся на засіданні кафедри 

музичного мистецтва  23 квітня 2015 року (протокол № 4). 

Структура магістерського дослідження. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, семи параграфів, висновків, списку використаної 

літератури (120 позиції, 16 – нотографія).  

Загальний обсяг роботи – 82 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

В акордеонно-баянному виконавстві України фольклорно-орієнтовані 

композиції розглядаються в контексті розвитку академічного народно-

інструментального мистецтва, ансамблево-оркестрового інструменталізму, 

національної та регіональних акордеонно-баянних шкіл.  

Наше дослідження сфокусоване на системному аналізі особливостей 

використання фольклорного першоджерела, його семантичних елементів,  

інтонаційно-ритмічних та технічно-виражальних компонентів музичної мови, 

специфіки відбору мистецьких засобів у звертанні до національних та 

іншоетнічних фольклорних джерел.  

Еволюція фольклорно-орієнтованого репертуару у навчально-

методичній літературі започаткована наявністю фольклорних обробок і 

танцювальних творів в акордеонно-баянних школах гри і самовчителях. В 

кінці ХХ – початку ХХІ століть із започаткуванням національної 

спрямованості освіти у дидактичну практику підготовки 

баяністів/акордеоністів вводяться нові жанрові фольклорні орієнтири. 

Провідними жанрами стають дитячі сюїти, сюжетні цикли, альбоми та 

збірки. Вони, як правило поєднують фольклорні ознаки з засобами новітньої 

музичної мови зі збереженням фольклорного першозразка або загально-

фольклорної, етнічної чи жанрової семантики. 

Приклади оригінального індивідуального трактування фольклорних 

першоджерел представлені найбільш яскравими зразками сольної 

акордеонно-баянної творчості українських композиторів:  

- широко представлених жанрів мініатюри, концертної п’єси, фантазії, 

варіацій (Варіації на тему української народної пісні «Дощик» 

М. Різоля, Варіації на теми пісень «Подоляночка» та «У Харкові дощ 

іде» В. Гальчанського, Варіації на тему народної пісні «Ой, за гаєм, 

гаєм», Варіації на тему народної пісні «Взяв би я бандуру» В. Власова); 

- численних різновидів циклу: зошита, типтиха, диптиха, (цикл 

«Прикарпатські візерунки» Е. Мантулєва, сюїти «Російська сюїта» 
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Г. Шендерьова, триптих «Вечір у горах» А. Гайденка, Сюїта № 1 

«Пори року» (українська), № 3 «Іспанська», № 4 «Із глибини століть» 

(давньоруська) А. Білошицького, «Карпатська сюїта», дитяча сюїта № 3 

«Українська» В. Зубицького, «Три фольклорні п’єси» В. Рунчака, 

«Давньокиївські фрески» (сюїта-зошит) А. Сташевського та ін.); 

- сонатних різновидів (Соната на західноукраїнські теми, Соната № 2 

«Предковічні відлуння» А. Гайденка, Соната-експромт «Буковинська» 

В. Власова, Соната № 2 «Слов’янська» В. Зубицького, «Соната-балада» 

Я. Олексіва). 

  Вагомим та цілеспрямованим фольклорний тематизм представлений у 

творчості Миколи Різоля. Його першою концертною обробкою для баяна, є 

Варіації на тему української народної пісні «Дощик», водночас великою 

популярністю користуються: Варіації на тему російської народної пісні «Ах, ты 

зимушка зима», «Фантазія на теми українських пісень і танців», «Український 

козачок»; обробки – «Румунського весняного хороводу», угорського танцю 

«Чардаш» та ін. Вершиною творчості М. Різоля є «Концерт для баяна з 

симфонічним оркестром». Тому творість М. Різоля можна охарактеризувати «як 

початок нового етапу баянної музики, який відрізняється професійністю та 

художністю». 

У процесі аналізу творів (Варіації на тему української народної пісні «Ой, 

за гаєм, гаєм», «Парафраз на народну тему», «Веснянка» та ін.) створених 

В. Власовим для баяна на фольклорній основі, зазначаємо, що паралельно з 

цитованим використанням автентичних мелодій композитор звертається до 

власного тематизму, інтонаційно і ладово близького автентичному, водночас в 

автентичних темах, розвиваючи і ропрацьовуючи їх, виходить на власний 

авторський фольклор й майстерно поєднуючи одночасно матеріал 

різноманітних автентичних мелодій створює новий тематизм. 

Синтез фольклорного начала у творчості В. Зубицького є яскравим 

утіленням найкращих досягнень сучасної української композиторської та 

виконавської школи. Його твори для баяна («Карпатська сюїта», 
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«Болгарський зошит», Соната № 2 «Слов’янська», Соната № 3 «Fatum») 

постають високо-художніми творма академічного виконавства на основі 

фольклорного тематизму. В. Зубицький звертається до глибин фольклорної 

традиції – плачів та голосінь (Соната № 2, II ч., Джазпартита № 2, III ч.) і 

пов’язує з цим ритуалом арсенал сучасних засобів виразності. Більше трьох 

десятиліттяь твори В. Зубицького входять до репертуару провідних майстрів 

баянного мистецтва, конкурсних програм виконавців на народних 

інструментах та випускників мистецьких вузів України.  

Таким чином, зразки вдалого сполучення традиційності і нової 

звуковиражальності демонструють кращі твори А. Білошицького, В. Власова, 

В. Зубицького,  Я. Олексіва, В. Рунчака. Їх фольклорні зразки представлені, як 

новації музичної мови в інструментальному стилі. Це передусім новаторські 

композиції  вищезазначених композиторів, творчість яких звільнена від 

наслідувального синдрому по відношенню до народно-побутового музикування. 

Отже, органічність переходу до нової інструментально-художньої системи 

полягає у плідній взаємодії традиційного та новаторського, здатного відкрити 

несподіване, своєрідне сполучення вже відомого, і виправданого вищими 

художніми цілями. В зазначеному випадку оновлення музичної мови, 

спричинене новим змістом та образами сучасної музики, вимагає нової 

семантики акордеонно-баянного інструменталізму. Натомість, фактор традицій 

полягає у специфіці комунікативної функції музики, «доступне» сприйняття якої 

грунтується на звичних, близьких слухачеві звукових комплексах, тембрах. 

Творчість українських композиторів активізується на тлі  тенденцій: 

- становлення та формування методичних засад професійної 

майстерності акордеоніста-баяніста; 

- створення оригінальної акордеонно-баянної музики в новому стилі 

музичного мистецтва – “неофольклоризмі”;  

- формування акордеонно-баянного оригінального репертуару на 

оновленій мовно-виразовій основі. 
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У дослідженні чітко окреслені у хронологічному вимірі три етапи 

розвитку фольклористичних тенденцій в  акордеонно-баянній творчості 

українських композиторів. 

Перший етап (1920–1940 pp.) – це період започаткування 

професійного становлення  акордеонно-баянного мистецтва. Зокрема, 

з’являються перші професійні колективи та відбуваються перші спроби 

створення професійного акордеонно-баянного оригінального репертуауру та 

його навчально-методичного.   

Другий етап формування оригінальної та навчально-педагогічної 

літератури українськими композиторами торкається післявоєнного періоду  

(1945-1990 рр.), який  пов’язаний з розвитком мережі навчальних мистецьких 

закладів фахової освіти баяністів/акордеоністів різних рівнів та поширенням 

баяна/акордеона у аматорському музикуванні. 

Третій етап (1990-ті роки – до нашого часу) характеризується активним 

поширення оригінального акордеонно-баянного репертуару українських 

композиторів у концертній діяльності музикантів, з’являються нові 

професійні оригінальні твори з фольклорним тематизмом в музиці 

академічного напрямку, появою нових інструментально-виразових засобів 

музичної мови акордеонно-баянного виконавства. 

Аналіз творчості українських композиторів акордеонно-баянного 

мистецтва дозволяє виокремити такі художньо-виконавські аспекти в 

оновленні  музичної мови:  

- формування нової мовностильової структури акордеонно-баянної 

музики відбувалося з появою течії «неофольклоризму» (В. Зубицький,  

В. Власов); 

- розширення жанрового діапазону музичних творів; 

-  інтенсивне оновлення мовно-виразових форм та спроби піднести 

акордеонно-баянну музику на рівень модерного мистецтва, що істотно 

виокремлює їх репертуарний доробок з контексту мовного 

традиціоналізму попередніх років;  
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-  розширення гармонічної мови (насичення хроматизмом та 

дисонансами); 

- збагачення образно-емоційної складової композиторської творчості 

через використання експресивно насичених, гротескних та 

медитативно-статичних образів;  

-  ускладнення та оновлення інструментальної лексики, як утвердження 

модерного звукообразу акордеонно-баянного інструменталізму. 

Отже, фольклорно-орієнтований сольний акордеонно-баянний доробок 

у сучасній оригінальній творчості українських композиторів є істотною і 

вагомою складовою національної народно-інструментальної традиції. Він 

органічно віддзеркалює природу інструмента в його першопочатковій 

народно-інструментальній ужитково-розважальній соціальній функції, 

залучає до свого арсеналу здобутки естрадного акордеонного мистецтва і, 

водночас, втілює величезний еволюційний шлях баяна/акордеона в 

опануванні академічної інструментальної традиції.  

У численних наукових працях, присвячених народно-

інструментальному мистецтву України, фольклористичні тенденції 

торкаються академічного акордеонно-баянного мистецтва в цілому,  її 

національної та регіональних акордеонно-баянних шкіл, академічного 

акордеонно-баянного концертного та дидактичного репертуару, естрадно-

джазового напрямку розвитку акордеонно-баянної творчості, еволюції 

формування виконавської техніки, як складової творчого доробку 

українських митців крізь призму неофольклористичних пошуків.  
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